



开学第一课 有料有温度

榜样人物宣讲、与机器人共舞、校长展示“火焰掌”……岛城中小学开学典礼“新”意满满

秋风送爽日，莘莘学子归。昨日，青岛各中小学以形式多样、内容丰富的“开学第一课”迎接新学期。爱国励志教育与前沿科技体验成为亮点，师生们以饱满的精神状态，共同开启2025年秋季学期的崭新征程。

青岛香港路小学 与英雄并肩与榜样同行

昨日清晨，青岛香港路小学以一场主题鲜明、仪式感浓厚的开学典礼，开启了新学期的第一课。一年级新生与家长共写的心愿彩色气球，在集体的祝福中放飞。随后，胸前挂满勋章的老政委魏道彬稳步走上讲台，为新同学送上入学祝福。作为曾率领部队参加海上阅兵的老政委，魏道彬向孩子们讲述了即将于9月3日举行的阅兵仪式的意义，将爱国精神深植孩子们心中。

三(1)中队的同学们将在中山路城市记忆馆研学中的收获与感悟传递给在场的每一个人，让“英雄精神”不再是书本上的文字，而是看得见、学得到的榜样力量。学校通过“目标导航、榜样引领、实践分享”的多元方式，搭建起一个沉浸式、互动性的精神传承场，带领孩子们精神饱满地走进连接历史与未来、小我与家国的成长之门。

青岛基隆路小学 用实际行动传递榜样力量

昨日上午，青岛基隆路小学在“崇尚伟人精神 追寻卓越梦想”的校风引领下，邀请榜样人物进校园，融“榜样人物说”和“翔宇少年说”为一体，采用“主会场+分会场”的形式，举行开学典礼暨开学第一课。学校党支部书记、校长邱琳送上开学致辞，与榜样人物代表共同敲响开学鼓。少先队员代表用精彩的演讲带领大家走进抗日英雄与时代楷模的世界，用实际行动将榜样力量传递下去。开学典礼结束后，“立志报国 挺膺担当”爱国主义教育开学第一课拉开帷幕，学校邀请部队爆破技师兼班长，参加过南海护礁、亚丁湾护航等多项任务的李班长，为同学们带来精彩分享。

青岛市市南区实验小学 开学典礼变身“科技秀”

昨日上午，青岛市市南区实验小学教育集团在青岛大学会议中心举行开学典礼暨科学实践教育活动。青岛市市南区实验小学教育集团联合青岛大学共同揭牌“大中小学思政课一体化建设共建单位”，标志着两校合作共建的红色育人共同体正式启动。今后，双方将致力于推动大中小学思政教育有机衔接，构建课内与课外、理论与实践融合育人的新格局。开学典礼在区实验校区与青岛大学科创中心合作的《红领巾AI未来》表演中拉开帷幕，学生们与智能机器狗协同登场，以流畅的舞步和智能设备联动，呈现出一段充满创新元素的科技舞蹈，展现出新时代少年对科技创新的热情与追求。各校区开展分会场研学实践课程，有的班级组织参观胶济铁路青岛博物馆，有的进行航空航天知识科普，有的进行非遗京剧脸谱学习，还有的班级举办国防教育专题讲座。

青岛太平路小学 成长导师带来精彩宣讲

在青岛太平路小学新学期第一节大



青岛太平路小学学生收获开学惊喜。



青岛育新小学

仪式感彰显教育温度

昨日，青岛育新小学以“童心映山河”开启新征程”为主题举行新学期开学典礼。校长孙健围绕“成长”“奋斗”“担当”为新学期致辞并提出殷切期望，教师代表朗诵《光在纸上走》传递教育热忱，新生家长代表与学生代表分别发言。现场还开展了“我为祖国送祝福”、全体师生合唱及教师师德宣誓等环节。

青岛第四实验初级中学 “开学大礼包”充满仪式感

青岛第四实验初级中学的开学典礼仪式感满满，各个班级精心布置，气球、对联、“开学大礼包”，以及黑板上的温馨寄语，无不诉说着师生对新学期的美好祝愿与期待。开学典礼上，校长蔺彦鼓励学子“以青春之力践行远大理想，用同心之志共筑宏伟梦想”。学校还举行了班级文化展，手抄报、绘画等展品构成了一道亮丽的风景线，更凝聚了每个班级独特的文化与精神。

青岛早报/观海新闻记者 王彤 杨健

图片均由学校提供

思政课上，老师们具体解读了红黄蓝“三有少年章”的内涵，希望太平少年们以徽章作为“成长导航仪”，佩戴红色“责任章”，做心系家国的队员；点亮黄色“活力章”，做敢闯敢试的小先锋；守护蓝色“品质章”，做文明有礼的小标兵，勇敢追梦，用责任、活力和品质书写新时代太平少年的成长故事，让“强国有我”的誓言在每一天的行动中闪光。学校成长导师走进各级部进行“开学第一课”宣讲，马路边的安全密码、校园里的健康小课堂、科技赋能少年担当、身边的消防应急小知识、军营故事诠释担当、法律守护成长……精彩的内容让“开学第一课”真正走进了太平少年的内心。

青岛海逸学校 科学实验融入开学仪式

青岛海逸学校的开学典礼充满了科学趣味。李建军校长手持特制道具，在科学老师的指导下展示“火焰掌”——蓝色火焰在手掌上方稳定燃烧，既展现了奇妙的化学现象，又传递出“点燃激情、照亮未来”的新学期寄语。“这不是魔法，而是科学的力量。”李建军以非比寻常的点火仪式，鼓励学子们保持对科学的好奇心，在动手实践中提升科学素养，让科学精神成为成长路上的“启航之火”。接下来学校将开展科技节、科学社团招募等系列活动，为学生搭建科学实践平台。

青岛博文小学 红色传承激发少年梦想

昨日，一场承载初心与梦想的开学典礼在青岛博文小学拉开帷幕。校门口小小的“红军”身影格外亮眼，原来是学校体适能社团的同学们在体操垫与蹦床间模拟“爬雪山、过草地”，利落的动作里藏着不服输的韧劲。合唱社团的孩子们手捧向阳花，伴着昂扬的爱国旋律齐声歌唱。校长杨伟与孩子们将写着祝福与梦想的星星卡片贴在展板上，拼成“爱国心愿墙”。红色音乐情景剧《如愿》、功夫扇表演《中国龙》、合唱《阳光少年》……开学典礼是博雅学子们抒发志向和绽放才艺的舞台，他们将带着这份向阳生长的朝气勇敢逐梦。

青岛敦化路小学 《少年有志》唱响奋斗号角

昨日上午，青岛敦化路小学举行开学典礼，将历史教育与激昂的新学期动员融合，带来一场直抵心灵的“开学第一课”。一曲合唱《少年有志》唱响了新学期的奋斗号角，“铭记历史、珍惜和平、勤奋学习、报效祖国！”铿锵的誓言在校园上空回荡。刘艳华校长激励同学们要以“海之勇士”为目标，珍惜和把握每一天，将爱国情、强国志转化为报国行，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在新学期书写属于自己的华章。

/ 延伸 /

全力护航“开学季”

随着秋季新学期的到来，崂山区综合行政执法局提前部署、多措并举，组织各派驻街道综合行政执法中队开展专项整治行动，全力保障开学期间校园周边环境秩序。

为守护学生上学路，崂山区综合行政执法局执法人员对辖区高校、中小学及幼儿园周边环境开展全面排查，针对无证经营、跨门店经营、违规发放宣传广告等问题，执法人员耐心向当事人讲解法律法规，并及时进行规范清理。同时，督促周边商户严格落实市容和环境卫生责任区制度，全面提升规范经营意识。金家岭综合行政执法中队联合交管、学校等部门，协助引导接送学生车辆有序停放、即停即走，有效缓解校园周边交通压力，保障学生入学通道畅通安全。北宅综合行政执法中队执法人员采取“定点值守+动态巡查”“错时管理+集中整治”相结合的方式，疏导聚集车辆行人、劝离流动摊贩、规整乱停放非机动车，确保师生及家长出行安全。

青岛早报/观海新闻记者 刘文超